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Printre muzeele capitalei, Muzeul satului şi de artă populară deţine 
recordul în ceea ce priveşte publicul vizitator. Expoziţia sa de bază în 
aer liber, de la a cărei . înfiinţare se împlinesc peste 5 decenii, pri
meşte anual circa 300 OOO de oameni. Sinteză reprezentativă pentru prin
cipalele zone etnografice ale ţării, această expoziţie constituie mijlocul 
cel mai important de valorificare a inestimabilului patrimoniu de con
strucţii şi obiecte, de comunicare a muzeului cu publicul. Limbajul expo
ziţional este cel concret-senzorial şi intuitiv al imaginii. Mesajul se trans
mite prin intermediul obiectelor, grăitoare prin sine însele, avînd privi
legiul de a se adresa şi de a fi accesibile publicului din toate ţările şi de 
toate vîrstele. 

Monumentele muzeului, cu întregul lor inventar constituie surse de 
informaţie at..\tcntice şi inepuizabile, determinîndu-1 pe vizitator să parti
cipe direct la descoperirea faptelor de cultură, transmiţîndu-i sentimentul 
unei experienţe personale, al unei adevărate călătorii în timp şi spaţiu 
românesc. 

Prin modul de amplasare a obiectivelor muzeale, în conformitate cu 
criteriul geografic, de cele mai multe ori această călătorie începe cu Ţara 
Oaşului, zonă etnografică de un interes deosebit, ale cărei caracteristici 
sînt ilustrate cu pregnanţă , de monumentala gospodărie din Moişeni, da
tînd de la sfîrşitul secolului al XVIII-le.a. Gospodăria, transportată în 
muzeu în urmă cu 49 de ani, este împrejmuită cu un gard împletit tlin 
nuiele de alun şi mesteacăn şi cuprinde casa de locuit, bucătăria de vară, 
poiata pentru. vi te şi coteţul pentru păsări şi porci. întreg ansamblul 
acestor construcţii ridicate din bîrne masive de stejar, cu acoperişul înalt, 
în pante repezi, impresi.onează prin echilibrul proporţiilor, prin perfecta 
adaptare Ja condiţiile mediul ul 0 natural. Un element de mare originalitate 
îl constituie şi vraniţ.a cu boc - poarta prin care se pătrunde în inte-
riorul curţii. .. 

Casa construită în anul 1780 aparţine tipului de locuinţă cu o sin
gw·ă încăpere de locuit, tindă şi cămară. Arhitectura viguroasă, cu ele:
mcnte de veche tradiţie, motivele decorative dăltuite cu simţul măsurii 
şi armoniei îi cqnf eră valoarea unui autentic monument. 

Organizarea interiorului, de Ja sistemele de încălzit şi iluminat, la 
toată gama.de piese de mobilier, unelte şi obiecte de uz gospodăresc, piese 
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textile, rxfrt, iCeramică, pictură pc sticlă, reliefează specificul culturii şi 
civilizaţiei populare din Ţara Oaşului , începînd cu ocupaţiile principale 
ale locuitorilor şi mergînd pînă la obiceiuri şi manifestări artistice. Este 
realizată astfel o imagine jele sinteză a uncia dintre cele mai originale şi 
unitare zone etnografice ale ţări i , a~ cum se prezenta ca la sfîrşitul vea
cului al XVIII-lea ş i începutul .celui de a l 1X1X-lea. 

O altă expoziţie permanentă a Muzeului satului. şi de artă populară 
- cea de mobilier şi feronerie - deschisă în Casa Udriştc Năsturel, mo
nument istoric situat în localitatea Hereşti, judeţul Giurgiu - rezervă 
u n loc important unui gen majo1· al artei populare din Ţara Oaşului, prr
lucrării artistice a lemnului. Obiect.de de mobilier nelipsite din interio
rul tradiţional - podişoarele, scaunele cu ,spătar, cuierele, mesele - fac 
dovada unui vechi şi permanent contact al omului cu pădurea, a neîn
trecutei măiestrii a m0şterilor· o.şeni anonimi. „Cruci'le" qe fereastră, lu
crate de fierari din Cămăn:ana constituie şi ele prezenţe care atrag aten
ţia vizitatorilor ce păşesc pragul casei Udrişte-Năstur·el din Hereşti. 

Şi în cazul Muzeului satului şi de artă populară expoziţiile temporare 
organizate în ţară şi peste hotare constituie una din principalele forme de 
valorificare a patrimoniului, o vedgă importantă în dialogul dintre 
muzeu ş i public. Colecţiile m uzeului cuprind un marc număr de obiecte 
p1·ov0nind din Ţara O.aşului, a căror valoare documentară şi artistică, 
varietate tipologică determină introduce!'ea lor în expoziţii diverse, de 
la cele de sinteză la cele consacrate anumitor domenii a le culturii 
populare. 

Un Ioc binemerita t în multe dinfrc manifestările expoziţionale ini
ţiate de muzeu revine cernmicii provenite din cunoscutul cent ru situat 
în sudul Ţării Oaşul ui ...__ Vama. Echili bru l formelor, fineţea tPhnicii de 
execuţie, specificul inconfundabil al compoziţiilor decora tive la vasele 
lucrate în acest centr u s-au făcut remarcate în expozitii avînd ca temă 
„Ceramica populară ;românescă" (1983 - Berlinul Oecidcn.tal; 1984 -
Grecia); „Ceramiaa populară tradiţională din România" (deschisă la sediu 
în anul 1981); „Tehnici artistice popula re d·in România" (Canada, 1981) 
ş.a . Olurile de nănaş au făcut parte din recuzita „Nunţii ţărăneşti tradi
ţionale" (1982, la sediu ş i Constanţa), iar „tichineaua cu pcteică" a com
pletat seria „Mijloacelor de transport tradiţionale în universul gospo
dăriei ţărăneşti" (1984 - la sediu şi la Slobozia). 

Şi din nou meşteşugul prelucrării .lemnului, domeniu în :care prin 
mijloace simple s-a realizat o gamă largă de obiect1:~ cu r emarcabile virtuţi 
decorative - ·detalii arhitectonice, piese de mobilier, unelte şi obiecte de 
uz gospodăresc - valorifice1tc din punct de vedere muzeal prin expoziţii 
de amploare ca ,;Arta lemnului la români" (organizată în R.F.G. în anii 
1975- 76) sau altele restrînse la un singur gen de creaţie, cum a fost 
;,Mobiliel'Ul popular din România" (sediu, 1982). 

Originalitatea · portului tradiţiona1 din Ţara Oaşului, specificul său 
structural şi tipologic, adaptarea la ocupaţii, vîrstă, stare socială au fost 
evidenţiate în expoziţii ca „Vîrstele omului" (s'{'diu, 1980), „Găteala capu-
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lui în port popµla.r" (sediu şi Constanţa, 1979), „Cămaşa .- roforinţă=·valo
rică a broderiei popiµare româneşti" (sediu, 1978), „P.ortul popular şi. 
textile de interior din România" (Belgia, 1982), „Arta populară ş~ copiii" 
(sediu, 1980), „Arta populară din România" (Italia, 1981) şi altele.· 

Exemplelf' de mai .sus sînt departe de a epuiza bogatele r esurse de· 
valorificare muzeală a creaţiei populare din Ţara Oaşului. Această · valo
r ificare nu poate fi concepută fără. un studiu ştiinţific temeinic, desfă
şurat pe teren şi în colecţii, studiu ale cărui rezultate s-au concretizat 
în multe dintre publicaţiile editate de muzeu. Cea mai amplă şi profundă 
sub aspectul abordării multilaterale a fenomenelor cercetate, al · bogăţiei 
informaţiilor, al valorii documentare este, fără îndoială, lucrarea · , 1Ţara: 
Caşului - studiu . etnografic; Cultura materială" semnată de profesorul· 
Gheorghe Focşa, neobosit şi pasionat cercetător al aşezărilor oşeneşti. 

In volumele „Studii şi cercetări" publicate de muzeu în· ultimii ani 
sînt cuprinse articole consacrate portului popula r, obiceiurilor; „textilelor 
de interior din Ţara Oaşului. · 

De un r eal interes. este ·şi prezentarea artei populare oşeneşti, a locu
lui şi rolului ei -în ·contextul .culturii populare româneşti , în volume de 
sinteză ca albumul „Muzeul Satului şi de artă populară", „Portul popular 
din România", „Mobilier şi feronerie populară", „Ştergare populare", 
tipărite sub auspiciile muzeului şi avind ca autori pc Jana Negoiţă, Hed
wiga Formagiu, Milcana Pauncev, Gheorghe Nisto roaia. 

In seria mijloacelor de propagandă folosite d<' Muzeul satului şi de 
artă popula1·ă cu scopul de a fixa. preciza şi îmbogăţi imaginea publicului 
despre patrimoniul pc care îl deţine, despre conţinutul activităţilor des
făşurate se înscriu publicaţiile de popularizare: albume, pliante, ghidud, 
seturi de diapozitive, cărţi poştale, calendare etc. 

Aspecte multiple ale artei populare tradiţionale din Ţara Oaşului sînt 
cunoscute de către public prin intermediul acestor publicaţii: arhitectura 
şi interiorul locuinţei, tex tilele d e interior şi portul popular, ceramica, 
arta lemnului. 

Concepţia despre muzeu ca instituţie dinamică, prezentă activ în 
viaţa socială ~i culturală s-a mate rializa t în cazul Muzeului sntului şi de 
artă populară printr-o profundă ancorare în realitatea contemporană, 
prin atenţia acordată cercetării şi valorificării creaţiei populare din zilele 
noastre. Acţiunile specific muzeale întreprinse în acest sens sîn t expozi
ţiile, demonstraţiile meş terilor populari, manifestările folclorice, standul 
cu vînzare. Dar contribuţia originală cu care muzeul nostru se afirmă ca 
o adevărată punte de legătură între trecut şi viitor o constituie organi
zarea „Zilelor creaţiei populare contemporane" iniţiate din anul 1981 şi 
dedicate succesiv genu rilor majot·e ale ar tei populare: 1981 - ceramică, 
1982 - lemn, 1983 - textile, 1984 - cojocărit, împletituri, prelucrarea 
metalelor, prelucrarea cornului şi a osului, 1985 - o sinteză a meşteşu
gurilor artistice populare prezentate în anii precedenţi. 

Amplul program de manifestări desfăşurate pe parcursul a zece zile, 
în plin sezon estival, cuprinde demonstraţii ale meşterilor populari, expo-
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ziţii , dezba teri, concursuri cu elevii, spectacole folclorice, demonstraţii 
ale restauratorilor din cadrul Laboratorului zonal, gale de filme. 

In acest context, Ţara Oaşului a fost prezentă în anul 1981 prin crea
ţia unor talentaţi olari, continuatod a i tradiţiei , prin care centrul de ce
ramică Vama se înscrie astăzi · în cfrcu itul de valod ai epocii contem
porane. 

· Alte îndeletniciri străvechi - confc-cţionarea pies-clo.r de ,port, a po
doabelor din mărgele, a împletiturilor din paie - pot deveni mijloace 
optime de valorificare a creaţiei populare actuale din zonă. 

Păstrarea nealterată a spedficului culturii populare d in Ţara Oaşu
lui, vigoarea şi tinereţea folclo rului local s-au afipmat şi cu prilejul spec
tacolului folcloric al Ansamblului Casei de cultură din Negreşti-Oaş pe 
care Muzeul satului şi .de artă populară l-a găzduit şi care a înregistrat 
un frumos succes în rîndul p ublicului românesc şi străin. 

Prestigiul de care se bucură astăzi Muzeul satului şi de artă popu
lară în ţară şi peste hotare, largul ecou al acţiun.ilor p e care le organi
zează se datoresc inestimabilului său tezaur de constmcţii şi obiecte, ca şi 
strădaniei neobosite de păstrare şi valorificare a celor m.ai nobile tradi
ţii ale culturii populare d in H.omânia. 
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VOIES SP~CIFIQUES POUR LA MISE 
EN VALEUR DE LA CR~ATION 

POPULAIRE DU PAYS DE OAS DANS 
LE MUS~ DU VILLAGE ET D'ART 

POPULAIRE 

(Resume) 

Le Pays de Oas, une zone ethnographiquc d'un grand intere t, est 
representee dans l'exposition de p lein air du Musee du Village c t d'Art 
populaire de Ducarcst par unc imposante ferme de la fin du XVIII-iemc 
sicck, en provenancc du viUagc de Moiseni. 

Les collections du musee contiennent aussi de nombreux obje ts cn 
provenance du P ays de Oas: des pieces en bois, de la poterie, des tissus 
et costumes popula ires, de la peinture sur verre etc. 

La valeur documentaire et artistiquc, la diversite typologique de c<"s 
objets fait possible lcur presen tation dans les expositions de synthese aussi 
bien que dans celles consacrees aux divers genres d'art populaire . 

D'autres formes d 'activites de musee: des publications, des spectacles 
folkloriques , des dcmonstrations d'artisans, des stands a vente d'objets 
d'a rt populaire pa rticipent a la mise en valeur de la creation populaire 
de Oas. 
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